

# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# ПАЗЕТА

№ 74 (15987)

Среда, 20 апреля 1994 г.

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### Помочь при переходе к рынку

В АО «Ленинскуголь» в течение недели работала группа британских специалистов-консультантов, представляющих интересы крупной консалтинговой компании.

К нам они прибыли по приглашению компании «Росуголь» с целью оказать помощь шахтам при переходе на рыночные отношения и, в частности, составлении оптимальных вариантов бизнес-планов. К тому же ведется работа по привлечению в российскую угольную отрасль зарубежных инвесторов. Уже есть несколько проектов на правительственном уровне по созданию совместных предприятий. Основную нагрузку в этом плане берет на себя государственный фонд помощи реорганизации угольной промышленности.

Аналогичный путь прошли Англия, Польша. Нужно использовать имеющийся мировой опыт, чтобы выйти из кризисной ситуации с наименьшими потерями. И консультанты, побывав на ряде предприятий АО «Ленинскуголь», отметили заинтересованность, предприимчивость руководителей в поисках решений возникших проблем. По их мнению, при таком подходе успех обеспечен. Хотя следовало еще на всех уровнях предостеречь.

Н. ПЕТРОВА.

### Еще и двигатель сгорел

Успешно выполняют в апреле производственные программы как по добыче, так и по проходке горняки шахты имени Кирова. Причем кировцы единственные в АО «Ленинскуголь», кто имеет сверхплановые метры с начала месяца.

А вот «плюсовые» тонны добыли еще на шахтах «Польсаевская», имени 7 Ноября. Близи к выполнению планов очистки на шахтах имени Ярославского и «Комсомолец».

Среди отстающих прежде всего следует выделить шахту «Октябрьская» и шахтоуправление «Кольчугинское». Причем «Кольчугинское» в последние дни недели забастовка аукнула сгоревшим двигателем комбайна ДРКУ-13 комплекса 10КП-70 в лаве № 1205. Именно длительный простой, по мнению специа-

листов, привел к отсырению оборудования и последующей аварии. Усугубляет ситуацию то, что резервного, запасного такого двигателя нет ни на руднике, ни в Кузбассе, ни в России, а завод-изготовитель расположен на соседней Украине. Сейчас ведутся интенсивные переговоры с тамошними машиностроителями. Параллельно завод «Красный Октябрь» взял самостоительно произвести ремонт двигателя, но для этого ему не хватает изоляционных материалов.

Н. КЕДРОВ.

### Будет город с витаминами

В теплицах зеленострой идет пикирование рассады цветов и овощей. Поселяные в небольших ящиках семена дали всходы, а когда нежные росточки достигли сантиметра на два, их стали рассаживать по другим ящикам с землей, чтобы не было им тесно, чтобы крепкими они росли и здоровыми.

А в конце мая — начале июня «зеленая продукция» пойдет на продажу. Горожане смогут приобрести здесь рассаду помидоров, огурцов, капусты, однолетних цветов для клумб.

Такая услуга горожанам оказывается коллективом зеленострой уже не меньше десяти лет. Все сорта проверены практикой, неприхотливы, удобны для выращивания в условиях Сибири. Например, капуста «Московская» достигает в зрелых вилках порой двенадцати килограммов! Ее рассады будет нынче продано населению десять тысяч

корней. Примерно по столько же — к остальным видам растений. — За правильным выращиванием рассады у нас следит очень опытный овощевод Галина Петровна Козетинская, — говорит начальник зеленострой С. Н. Сант. — Она грамотный специалист, хороший организатор, и жалоб на работу ее коллектива от покупателей не бывает.

В этом году, кроме того, зеленострой предложит горожанам саженцы плодовых деревьев, выращенные в питомниках Прокшьева и Барнаула.

В. АСИНА.

## „НАДЕЖДА“ ВЕРИТ В СЕБЯ

Многие предприятия охватила одна и та же «болезнь» — затруднения в реализации производимой продукции, сворачивание производства, сокращение штатов, неплатежи заказчиков. Результат — долговременная невыплата заработной платы своим рабочим. Эта же беда не прошла мимо некогда процветающего камвольно-суконного комбината — теперь акционерного общества «Надежда».

Если судить только по ткацкому производству, то на сегодняшний день в работе находится из 560 имеющихся 310 ткацких станков. Из них 120 станков заправлены на плательной ткани, 60 — на костюмной, 30 — на жаккардовой плательной ткани и 100 станков выпускают полушерстяные одеяла.

Если в добрые времена ткацкий цех работал в две смены, и в месяц мог выдать один миллион погонных метров ткани, то теперь, работая в одну смену четыре раза в неделю, ткачи выдают 136 погонных метров ткани.

Что касается сокращения по ткацкому цеху, то ткачих было около 100 человек, осталось — 40, а обслуживающих оборудование помастеров из 40 осталось 10.

Но, несмотря на все трудности, руководство предприятия не сидит сложа руки. Отдел сбыта, возглавляемый Г. В. Рассказовой, сам ищет заказчиков по всей России. Уже налажены контакты с новосибирским Домом моды, магазином «Меридиан» в Белове и даже с далекой Якутией — с акционерным обществом «Швея Севера». Но и на это уповать не приходится, так как заказчики должны были один миллиард 304 миллиона рублей. Поэтому при комбинате открылся торговый дом текстильщиков, где представлены для продажи не только ткани, но и трикотажная пряжа, трикотажные и швейные изделия, одеяла. Планируют текстильщики в скором будущем открыть свой фирменный магазин у ав-

товокзала, по улице Пушкина, где горожанам, да и гостям города в широком ассортименте предложат свою продукцию.

Рыночные отношения заставили производителя вернуться лицом к потребителю. Если появился спрос на пряжу, то на комбинате ее вырабатывают. Так, на сегодняшний день продано населению около 30 тонн чистошерстяной пряжи. Разумеется, при уменьшении спроса на пряжу, выпуск ее намного сократится. Пользуются большим спросом одеяла — в месяц реализуется их 39 тысяч погонных метров.

Не падают духом, как видим, текстильщики, постоянно находятся в поиске новых решений. Изучают спрос населения. Специалисты художественной мастерской разрабатывают

новые виды тканей. В настоящее время в стадии разработки находятся пальтовые драповые ткани с кроссбредной шерстью, которые должны пользоваться успехом у модниц. Также разрабатываются новые виды рисунков одежды. В перспективе — изготовление жаккардовых одеял, снятых когда-то с производства. В отличие от полушерстяных одеял, в их составе большой процент шерсти, что делает одеяла более легкими и теплыми. А в наши сибирские морозы они ой как понадобятся.

Девиз коллектива — работать на потребителя, поэтому текстильщики находятся в постоянном творческом поиске. Ищут пути для стабильной работы и, думаю, они должны справиться со всеми трудностями. Другого выхода просто нет.

Н. ЗЯТНИНА.

## На суд практиков

Прочные, деловые связи сложились у сотрудников КузНИИУИ (г. Прокопьевск) с предприятиями ишего рудника. Вот и на недавнем заседании техсовета АО «Ленинскуголь» прокопчане предложили на суд практиков свои очередные разработки.

Интерес вызвал гидравлический молот, который можно использовать там, где сложно вести буровзрывные работы, на крепких породах. Он был бы полезен при прокопке наклонного ствола на шахте имени Ярославского.

Живое обсуждение шло при рассмотрении устройства мокрой газоочистки, которое можно применять на любой котельной. По предварительным подсчетам — проект требует доработки, — эффективность очистки от твердых примесей составит 90—95 процентов.

Была предложена установка подачи смеси полиуретана для закрепления анкерной крепи. Используются два компонента, при смешивании которых образуется быстротвердеющая масса, заменяющая замки анкерного крепления. Проведенные испытания показали, что новый способ весьма эффективен, поскольку масса проникает во все трещины, заполняет их и создает дополнительное сопротивление.

Конечно, при рассмотрении институтских новинок не обошлось без кри-

тических замечаний членов техсовета. Так, было предложено поработать над уменьшением веса (53 кг) переносного станка, используемого для бурения шпуров под анкера. Но в целом участники встречи пришли к выводу, техническое перевооружение шахт можно вести с помощью своих, кузбасских разработчиков, не гоняясь за импортным оборудованием. Тем более, что и за производство предлагаемых устройств берутся чаще всего предприятия (Сибирского региона).

Н. ТКАЧЕНКО.

Редактор газеты «Шахтер».

## К Первомаю будет чище

Как известно, в городе с 15 апреля по 15 мая проводится месячник по благоустройству.

Однако работники п/о ЖКХ намерены управиться с уборкой закрепленной за ними территории до 1 мая. Так, уже к сегодняшнему дню благоустроенный жилой фонд общей площадью 420 квадратных метров приведен в надлежащий вид. В том числе и подвальные помещения. Идут своей очереди еще 60 тысяч квадратных метров неблагоустроенного жилья.

Если пока будет благоприспособовано, то проблем с вывозкой мусора, уборкой территории не возникнет. Техника и люди находятся в полной готовности.

Н. НИКОЛАЕВА.

## Криминальная хроника

За прошлую неделю зарегистрировано 59 сигналов о преступлениях и происшествиях. Среди них кража личного имущества, выходящая и автомобиля. — 28. Раскрыто 20 преступлений.

В своих преступлениях люди порой опускаются до настоящего маршала. Так, 15 апреля на ул. Красноспитерской неизвестные хулиганы встретили и избили пенсионера, ветерана Великой Отечественной войны. Как спросите вы, могли бы они

узнать, что перед ними бывший солдат? А очень просто, ведь они забрали у него орден удостоверения ветерана ВОВ, сняли часы и выгребли из карманов 9 тысяч рублей. Как вы понимаете, уже после того, как поняли, над кем они издеваются.

Что же касается краж автомобилей, то, похоже, идет открытая и уже давно объявленная война как против сотрудников милиции, так и непосредственно против владельцев автомашин.

13 апреля похищены из гаражей два автомобиля «ВАЗ». 14 апреля под кровом ночи неизвестные проникли в три гаража. В двух случаях украдены «Жигули», в одном — сняты колеса.

В ночь на 15 апреля у горожан похищены еще 3 автомашины.

В ночь на 16 апреля украдены два «ВАЗа» и с одной машины (а все кражи из гаражей) сняты 4 колеса. В эту же ночь, опилив замки на гараже,

преступники угнали мотоцикл.

Однако в этой «войне» есть и победа. На прошлой неделе была разоблачена и задержана группа людей, на счету которой всего 16 краж, в том числе одного автомобиля, восемь квартирных краж. Кроме того, преступники, забравшись в гаражи, похищали запасные части от автомобилей. Двое из них — несовершеннолетние, один только что пришел со службы из армии. Все они нигде не работали. Действовать группа начала в декабре прошлого года.

С. ГОРДОСЕВИЧ.

МИР МУЗЫКИ может поглотить человека целиком. На всю жизнь может. Или на некоторое время. Но целиком. То есть окупешься в мир звуков — а они то бравурные, то плавные, то грустные, то веселые, — и нет ничего, кроме мелодии.

Так воспринимаю музыку я, непрофессионал, но до безумия в нее влюбленная и имеющая к ней сейчас близкое отношение: двое моих детей закончили музыкальную школу (№ 12) по классу аккордеона. Более того, дочь сейчас учится в музыкальном училище. Среди людей, которых я глубоко уважаю, почитаю, дружбой с которыми очень дорожу, — Фаина Евгеньевна Денисова, раскрывшая моим детям, моей семье чарующий мир звуков.

Десять лет я знаю эту прекрасную женщину. Дело прошлое: когда поступил в музыкальную школу мой сын, не все у него ладилось, было много сомнений, неуверенности, а потому ошибок. В результате и успехов в овладении инструментом не было.

«А вы переведите его к Фаине Евгеньевне, она поможет», — посоветовал кто-то в школе. Я — мать, я очень хотела, чтобы мой ребенок учился. И меня правильно поняли педагоги: мальчика при огромной ее загруженности взяла Фаина Евгеньевна. Знаю, ей было нелегко. Но через некоторое время сына как подменили: он увлекся музыкой, заинтересовался, у него стало все получаться. И школу он закончил успешно.

В доме у нас прописалась и стала полноправной хозяйкой музыка. И когда подросла дочь, отдали ее в подготовительный класс, а затем к Фаине Евгеньевне — овладеть искусством игры на аккордеоне. Училась наша Наташа, а я часто приходила с ней к преподавателю. И все больше восхищалась этим человеком.

Фаина Евгеньевна встречает каждого ребенка с улыбкой. Уроки у нее не утомительные, насыщенные не только но-

визной в восприятии, но — добротой и огромным желанием педагога, чтобы ученики поняли, усвоили, научились и полюбили.

Аккордеон — инструмент сложный. Не оживешь одновременно взглядом басы и клавиатуру, да, кроме того, с мехом управляться нужно. Фаина Евгеньевна сидит рядом и показывает, и помогает, и объясняет. Помогает и рукой —

оно, как его можно пересказать и как сыграть.

Когда мы отдавали дочку в музыкальную школу, совсем не думали, что именно музыку она избрет своей профессией. Но Фаина Евгеньевна, сама того не замечая и не видя, так учит, что дети влюбляются в музыку.

В течение всех десяти лет (даже больше), что я ходила в музыкальную

школу, Фаина Евгеньевна проводила открытые уроки, родительские собрания, на которых и первокурсники, и выпускники давали нам концерты, а мы делали выводы: вот начало, вот итог.

К своей любимой преподавательнице часто приезжали и приезжают ее бывшие ученики, учащиеся музыкальных училищ области. Они тоже демонстрировали свое искусство. И надо было видеть, как радовалась им Фаина Евгеньевна. Света Старченкова, к примеру, закончила музыкальное училище, работает сейчас в Бачатах; Оля Курочкина уехала в Казахстан, преподает в музыкальной школе; Мариночка Рыбакова училась тоже у Фаины Евгеньевны, а сейчас — Марина Васильевна — завуч нашей школы № 12. И Фаина Евгеньевна горда: ученица переросла свою учительницу. Также гордится она и теми, кто учится сейчас в музыкальных училищах. Помню, ей сообщили, что нашу дочь приняли, так она сразу к нам пришла: «Наточка, ты поступила!». А у самой слезы радости на глазах.

Сейчас в Проктопьевском училище наша Наташа на первом курсе учится, а на втором — Стас Колченко, тоже ученик Фаины Евгеньевны. Результаты у

них хорошие. Колченко вообще был виртуозом, в школе отлично учился.

Музыкальная школа № 12 — школа отличного педагогического мастерства. Знаю, что администрация во главе с В. Я. Денцелем делает все, чтобы и преподавателем работалось легко, и учащимся успешно училось. Но, кроме того, здесь прилагают много усилий к тому, чтобы нести музыку горожанам. И Фаина Евгеньевна — активная участница этого движения. Она всегда с готовностью отзывается на просьбу работников ЦБС, если там проводятся какие-либо мероприятия, часто ездит со своими учениками в детские сады. Она прекрасно поет, пишет стихи и музыку (пусть извинит меня Фаина Евгеньевна за то, что говорю об этом всему городу). Знаю, есть у нее очаровательный романс «Об осени» на стихи Никитина. Есть у нее песня о нашем городе, где стихи и музыку написала она сама, рзучила его с детьми, и эта песня звучала в школе на одном из торжеств.

Самая Фаина Евгеньевна говорит о музыке так: «Это моя жизнь. Я была бы несчастной без музыки... Она помогает мне преодолевать жизненные невзгоды. Без музыки невозможно. Очень жалею, что природа не всех одарила даром музыкальных способностей».

А ее стихи о музыке — как сама музыка:

О, музыка! Твой звук волшебный  
Наполнил жизнь мою.  
В нем колдовства таинственную силу  
Узнаю.  
Тебе духовный мир бесценный  
Дано обречь и укрепить.  
И мне без музыки на свете не жить,  
не жить!

Вот такой замечательный человек живет в нашем городе, работает с детьми в музыкальной школе. Думаю, детям и нам, их родителям, повезло от встречи с этой обаятельной, талантливой женщиной педагогом от Бога.

Т. ОБУХОВА.

# СВЯТАЯ К МУЗЫКЕ ЛЮБОВЬ

Человек и его дело

то дирижирует, то особым жестом указывает либо пиано, либо форте, либо дает знак поднять мелодию до точки крещендо, — и голосом, и игрой на инструменте.

Не все сразу получается, и она не устает еще и еще показывать, повторять. И говорит ребенку мягко, спокойно, иногда с шуткой, но никогда — с укоризной или грубо. Никогда. Если добился ребенок пусть маленького-маленького успеха, она обязательно похвалит, а мальчища поглядит по голове: свою радость за него, свою любовь к нему передаст таким образом.

Что я заметила: Фаина Евгеньевна на своих уроках напоминает детям о некоторых темах, изучаемых в общеобразовательных школах. Например, «Как в русском языке фраза делится на предложения, предложения состоят из отдельных членов, но они заключают одну мысль, так и в музыке: фраза должна быть законченной на едином дыхании». Или: «Как в литературе: завязка, кульминация, развязка... Работа над образом...».

А чтобы образ получился ярким, полным, преподаватель и ученик разбирают вначале, что это за произведение, о чем

школу, Фаина Евгеньевна проводила открытые уроки, родительские собрания, на которых и первокурсники, и выпускники давали нам концерты, а мы делали выводы: вот начало, вот итог.

К своей любимой преподавательнице часто приезжали и приезжают ее бывшие ученики, учащиеся музыкальных училищ области. Они тоже демонстрировали свое искусство. И надо было видеть, как радовалась им Фаина Евгеньевна. Света Старченкова, к примеру, закончила музыкальное училище, работает сейчас в Бачатах; Оля Курочкина уехала в Казахстан, преподает в музыкальной школе; Мариночка Рыбакова училась тоже у Фаины Евгеньевны, а сейчас — Марина Васильевна — завуч нашей школы № 12. И Фаина Евгеньевна горда: ученица переросла свою учительницу. Также гордится она и теми, кто учится сейчас в музыкальных училищах. Помню, ей сообщили, что нашу дочь приняли, так она сразу к нам пришла: «Наточка, ты поступила!». А у самой слезы радости на глазах.

Сейчас в Проктопьевском училище наша Наташа на первом курсе учится, а на втором — Стас Колченко, тоже ученик Фаины Евгеньевны. Результаты у

## В плену своих проблем

Состоялась отчетно-выборная конференция ветеранов г. Полысаева

— Сложно живется пенсионерам, — сказал в своем докладе председатель городского совета ветеранов Дмитрий Архипович Кукарин. — Особенно тем, кто вышел на пенсию из бюджетных организаций. Администрация города и совет ветеранов делают все возможное для поддержки ветеранов, но этого явно недостаточно. Нужна поддержка на государственном уровне.

Много возникло вопросов и по обслуживанию ветеранов. Сейчас необходимо пересмотреть критерий обслуживания пенсионеров в филиале магазина № 54. Бывают случаи закупа некачественных продуктов, а качественные продукты продают по ценам лишь немного дешевле, чем в других магазинах. Обидно, что ветеранам незаслуженно забыли.

Работа совета ветеранов прежде всего заключается в создании нормальных жизненных условий этой категории населения. Это и распределение земельных участков под сады и огороды, для посадки картофеля, посещение квартир, всех маломощных пенсионеров. Сейчас ветеранам предоставляется льгота — платить за пользование телефоном половину стоимости. Опять же эта забота легла на плечи совета ветеранов, нужно выложить, кто из ветеранов имеет телефоны, довести до их сведения информацию о льготах, ведь некоторые не читают газет, не слушают радио.

С теплотой говорили пенсионеры о том, что совет не забывает ветеранов. Так, чествовали защитников Сталинграда, участников Курско-Орловской битвы, блокады Ленинграда. Как бы ни бы-

ло трудно, а изыскали средства для проведения дней пенсионеров и пожилых людей. В отчетном периоде никто из ветеранов не остался за бортом внимания совета: деньгами помогли 220 пенсионерам, а помощь в организации и проведении похорож стала обязательной частью работы совета.

Наверное, основную роль в четкой организации работы совета ветеранов г. Полысаева играет тесная связь с первичными организациями. Например, с шахтой «Кузнецкая» (председатель совета ветеранов Н. П. Романова), с шахтой «Октябрьская» (М. В. Кочнев), с советом ветеранов шахты «Полысаевская» (председатель Н. И. Иванов). Активно работает председатель совета ветеранов завода КПДС Е. И. Коченова. Прекрасный контакт и взаимопонимание налажены с председателем городского совета женщин Г. И. Шаровой.

Председатель совета ветеранов Д. А. Кукарин на конференции назвал имена своих первых помощников, без которых бы многие дела остались невыполненными. Это В. И. Монашников, В. И. Сериков, А. Т. Кулагина, М. Т. Шишина, Н. М. Леонченко, Н. П. Романова. Попа позволяло здоровье, активно помогал совету ветеранов инвалид Великой Отечественной войны М. А. Крутин.

Тесно переплелись заботы совета ветеранов и отдела социальной защиты города. Но при всей активности членам совета ветеранов так и не удалось намного продвинуться в вопросе удовлетворения потребностей пен-

сионеров в жилье. Новому составу совета было рекомендовано не отступать от решения этой проблемы, поставить во главу угла, потому что многим ветеранам уже не под силу таскать уголь, содержать огород, подворье и т. д. Конечно, прежде всего решение вопросов упирается в финансы, которых недостаточно при всех стараниях и областного совета ветеранов, и администрации города, и профсоюзных организаций.

В ходе прений прозвучало и такое мнение.

— Я убедительно прошу работников торгового отдела администрации, — сказал ветеран Т. Н. Гаврилов. — быть повнимательнее к нуждам пожилых людей. Совет ветеранов просит сделать самостоятельным филиал магазина № 54, чтобы он целенаправленно работал только для ветеранов, льготной группы, маломощных пенсионеров, чтобы филиал не зависел от магазина, который диктует свои условия.

Работа совета ветеранов за отчетный период признана удовлетворительной. Участники конференции приняли решение об улучшении социально-бытового положения ветеранов войны и труда. В нем предусматривается, в частности, организовать ежегодный обязательный медицинский профилактический осмотр ветеранов войны и труда в поликлинике для тех, кто страдает сердечно-сосудистыми и заболеваниями, сахарным диабетом и так далее. Планируется улучшить лекарственное обеспечение ветеранов. При помощи профсоюзных органи-

заций, исходя из заключений врачей, особо нуждающиеся пенсионеры будут устроены для лечения в профилактории независимо от ведомственной принадлежности.

Было решено совместно с советами ветеранов г. Ленинска-Кузнецкого и района обратиться к президенту России, Государственной думе, губернатору области и Законодательному собранию с просьбой об улучшении жизненных условий пенсионеров, которые находятся за чертой бедности.

Конференция утвердила новый состав совета ветеранов г. Полысаева в количестве пятнадцати человек, который возглавил, как и прежде, Д. А. Кукарин.

С. А. Малашевич, председатель комитета по земельной реформе Полысаевской администрации, подробно рассказал участникам конференции о том, как и где можно получить земельный участок, какова стоимость вспашки, ответил на некоторые вопросы присутствующих. Начальник управления социальной защиты населения Т. Н. Гаврилова познакомила ветеранов с новым законом о пенсии, рассказала, когда и как проводится перерасчет пенсии, ответила на вопросы по доставке пенсий на дом. Заместитель главы Полысаевской администрации Л. С. Рузан рассказала участникам конференции, какие есть возможности и какие принимаются меры для удешевления продуктов через филиал магазина № 54. Так что многие проблемы уже решаются.

Н. ВЕРЕСК.

АКТУАЛЬНО!

## Дела законодателей Кузбасса

Завтра в 10 часов утра открывается второе заседание Законодательного собрания Кемеровской области.

Любой заинтересованный горожанин может следить за ходом парламентских слушаний, поскольку запланирована, по нашим сведениям, радиотрансляция с места события. Очевидно, не преминет дать свой ехидный комментарий и вездесущий «Пульс». А повестка дня, обнародованная недавно в областной печати, чрезвычайно насыщена. Депутатам предстоит обсудить, по крайней мере, 11 вопросов, в числе которых есть как чисто процедурные формальности, так и проблемы, требующие безотлагательного разрешения.

В первую очередь необходимо утвердить регламент и структуру Законодательного собрания, внести изменения и дополнения в Положение об этом органе, разработать закон о статусе депутата, избрать заместителя председателя, работающего на постоянной основе. Кроме того, выступит с докладом мандатная комиссия. Дело в том, что разразился настоящий скандал вокруг результатов выборов по Проктопьевскому избирательному

округу № 26. Здесь стал депутатом глава администрации города В. М. Мироснико. Однако его соперники подали официальный протест в областную комиссию, указав на факты подлога во время проведения голосования. Была проведена проверка, в ходе которой действительно обнаружены нарушения. Выборы признаны недействительными.

В центре внимания собрания — областной бюджет, меры по стимулированию сельскохозяйственного производства и упорядочению снабжения населения медицинскими препаратами, а также целый блок вопросов, связанных с развитием садоводства и огородничества. Депутаты рассматривают размеры предоставляемые размеры платы за использование земли под огороды, обсуждают возможность предоставления льгот ряду категорий населения для проезда к садовым участкам на железнодорожном, водном и автомобильном транспорте в весенне-летний и осенний периоды.

В. ИВАНОВ.

● Добрые строки

## „ОЖИВИЛИ“ ТЕЛЕВИЗОР

Я — инвалид труда первой группы и потому все свое время провожу дома, перед телевизором. Он для меня не только «одно» в мир, но и друг, собеседник, собеседник, словом, почти вся семья. И оказаться без него, в безмолвии и полноте одиночества равносильно самому жуткому событию. Легко представить, что я испытала, когда телевизор сгорел. В волнении обратилась в телеателье.

Внимательной, доброй, понимающей оказалась

начальник цеха завода РТА Раиса Михайловна Грищенко: выслушала меня, приняла заказ, приехала мастер, и уже через неделю телевизор мой вернулся домой «живой» и целеханький.

Сердечно благодарна за это и Раисе Михайловне, и мастеру Владимиру Андреевичу Ефанову, и шоферу Владимиру Аляксеевичу. Не часто встретишь в нашей жизни такое человеческое внимание и участие.

М. УХИНА.

# "У МЕНЯ ТАКОЙ ХАРАКТЕР"

Расскажу о людях, которых знаю свыше сорока лет. Это рабочая семья — отец, мать, бабушка, пятеро детей. Отец Андрей Иванович — сварщик, мать Ирина Васильевна — портниха.

Материально семье живется нелегко. Но в ней царит дух бодрого и радостного дружелюбия, оптимизма, терпимости, ласкового отношения друг к другу. Отец отличается цельностью своих педагогических принципов. Он немногословный, даже несколько суровый по духу у него золотая. За таким, как за каменной стеной. В воспитании детей он такой же отличный мастер, как и в своем сваточном деле. Он по-отцовски воспитывает детей — в разумной требовательности, честности, справедливости.

— Я детей воспитываю для продолжения рода своего, для жизни, а жизнь дело нелегкое. — говорил он. — Поэтому с детства учу их преодолевать трудности. В «теплице» до борозды их держать не собираюсь. Тепличное воспитание уводит детей от долга, ответственности, трудового смысла жизни. Я горжусь, что мои дети груд любят, вкус к жизни имеют настоящий.

Слова отца никогда не расходятся с его делами. Так в семье воспитывается честность и правдивость.

Семья большая, хлопот хватает. Но Ирина Васильевна счастлива по-настоящему. Вот она собирает в воскресенье на стол, усаживает свой «колхоз» обедать. Глаза ее светятся неподдельной радостью, что все в обороте, что может вкусно накормить мужа и детей.

Отец и мать с уважением относятся друг к другу. На их примере дети постигают красоту человеческих отношений. Как-то я довелась у этих славных людей три дня и за все время не заметила ни одного косога взгляда, не услышала резкого слова. Никто ни разу не повысил голоса, не вступил в спор. Вначале выслушивалась со всем вниманием доводы собеседника (кто бы он ни был — взрослый или самый маленький), а потом высказывалось иное мнение. Не было слышно ни жалоб, ни нытья. Ведь в обстановке бесконечного нытья нельзя вырастить ребенка оптимистом.

Особенно почтительно относятся к самой старшей — бабушке Анне Павловне, чьево любящего сердца хватает и на всех чле-

нов семьи, и на любого, кто переступил порог дома.

Анна Павловна любит повторять, чтобы слышали все:

— Не допускайте до себя зла. Зло, как ржа, разъедает душу. Не жалейте друг для друга ласки. Ведь от этого зависит счастье семьи.

А своей дочери Ирине Васильевне советует:

— Никогда не укоряй детей: из-за вас недосылала, отдавала лучший кусок вам. А как же иначе? Милая моя, ведь это твой долг перед природой.

восторгами, бросился к матери:

— Мамошка, поздравляю тебя! Правда, красиво? Тебе нравится мой подарок? — Его голубые глаза так и сияли от радости.

Ирина Васильевна, которая в душе готова была выпороть нашкодившего мальчонку, бессильно опустила на стул.

— Я сделал, как у нас в детском садике. Ты ведь знаешь там все стены разрисованы. Иван царевич на Сером Волке, Красная Шапочка, Лебедь, Рак и Щука... Толь-

## Мы среди людей

Действительно, есть семьи материально обеспеченные, но в них нет уважения к личности. Быстро в семье может прижиться сычочный настрой: ты должен а ты должна, ты не имеешь права — и пошло...

Часто мать, чуткая и внимательная на работе, дома забывает приласкать свою дочь. А отец, зачастую добросовестный во всех отношениях человек, не пошутит с сыном, не сыграет с ним в шахматы, не сходит в воскресный день на лыжах.

Дома родители даже оставаясь наедине, не скажут так нужные обоим ласковые слова. Живут каждый своим миром, замкнуто, как чужие... Эмоциональная скудость входит в привычку.

Но вернемся к семье Андрея Ивановича и Ирины Васильевны.

Трудно представить себе, чтобы никому из этой семьи никогда не доводилось внутренне подсадовать, огорчиться чьим-то поступком, рассердиться по-настоящему. Просто взрослые, даже разгневанные, умеют превозмочь себя и останавливаться в своем гневе. Был такой случай.

...Ирина Васильевна и не подозревала, какой подарок к ее дню рождения приготовил сын, пятилетний Славик. Войдя в комнату, она буквально оцепенела: вся стена с красивыми серебристыми обоями, которые она так любовно выбрала какой-нибудь месяц назад, была разрисована. Тут и цветы всех калибров и домики, и усатый кот, репка, морковка, мальчик с шаром, и даже по всей вероятности, сама Ирина Васильевна с красивой сумкой...

Славик распираемый

ко я еще не умею рисовать. — признался сын в порядке самокритики. — Но скоро научусь, и тогда...

Именно эти последние слова, сулящие надежду на продолжение, заставляют Ирину Васильевну опуститься. Она берет себя в руки и тихо произносит, с силой улыбаясь:

— Спасибо тебе за подарок, сынок. Ты очень, очень красиво рисуешь. Но лучше рисовать на бумаге. Давай с тобой договоримся больше не раскрашивать стен. Ведь у вас в садике нет обоев, а у нас есть, и на них рисовать нельзя, там уже есть свой узор. Помнишь, как было красиво, когда мы сделали ремонт?

Славик озадаченно кивает. Только сейчас ему приходит в голову, что, пожалуй, мама не так уж и рада, как он рассчитывал. Заметив это, мать улыбается уже более уверенно и, целуя мальчику, говорит:

— Ну а теперь будем с тобой именинный пирог печь!

Так закончилась эта маленькая сценка. Но давайте мысленно «проиграем» ее в разных семьях.

Все ли отцы и матери будут думать о причинах, заставивших ребенка поступить так или иначе? Или они увидят только одно — испорченные обои, а значит, загубленные труды и средства? Может быть, за свой добрый порыв мальчик будет наказан, даже сурово? Всегда ли мы, взрослые, способны оглянуться во гневе, как сделала Ирина Васильевна? Способность сдерживать себя, не гнедичить, держать в узде отрицательные эмоции должна стать привычкой сначала взрослых, а потом и детей.

Как часто мы грешим в этом отношении. И особенно с младшими, с которыми нечего стесняться, которые слабее нас, зависят от нас и не могут ответить тем же. Но зато воспитываются в соответствующем духе — «по образу и подобию» нашему. Пример детям подаем мы сами, взрослые, родители, никто другой.

«Замолчи, не твоего ума дело!». «Надоел, не приставай!». «Не смей!». «Нос не дорос!» — разве мы порой не позволяем себе так разговаривать с сыном или дочерью, с воспитанником детского сада или учеником школы? А если к тому же оскорбительные реплики произносятся сварливым, «базарным» тоном, который дети переживают опять-таки от нас, взрослых?! Ну, а если мы, дав себе волю, обращаемся подобным образом не к детям, а в их присутствии к старшим — бабушке или дедушке? А к соседям по квартире?

«У меня такой характер, не могу сдерживать себя». — оправдывается иной. Но, пожалуйста, если у вас «характер», то почему вы так не разговариваете с мамой-отцом на работе? Или с людьми, от которых вы в той или иной мере зависите? Или с теми, кого опасаетесь, потому что у них тоже «характер», может, даже покрепче, чем у вас?

Есть, конечно, особы с таким «милым» нравом, что кричат и ругаются везде и всюду, но все-таки они исключение. Большинство знает, где и когда грубить можно, то есть безопаснее. А где нельзя, то есть невыгодно или можно получить сдачу.

Дети — самый подходящий объект для нашего гнева. Хочется безнаказанно сорвать на ком-то зло — они всегда оказываются под рукой. Страшно, когда в иных семьях грубость к детям превращается в принятую норму общения. Что тяжелее всего — этого даже не замечают.

— Ну, ты! Марш за хлебом! Соня! Хватит дрыгнуть! — кричит мать.

— Как же, сейчас! Полезу прямо! Сама сходишь — не барыня! — отвечает дочь.

Как неприятен человек в беспричинном гневе! Посмотрите на себя в этот момент в зеркало. Грубость не рождается с человеком, она прививается ему с малых лет, когда ребенок слышит ее в семье. Повторяясь и укорежаясь, она становится чертой характера.

Н. ИПАТОВА.  
Педагог.



Ботаники насчитывают около 200 видов жимолости. Почти все они расселились по Северному полушарию. Лишь одна перешагнула через экватор к Югу.

В лесах Кузбасса изредка встречается невысокий кустарник с желтоватыми цветками и темно-синими ягодами — жимолость алтайская и очень похожая на нее жимолость Палласа. Как большую редкость можно увидеть жимолость пушистую — у нее пушистые молодые ветки, желтоватые цветки и темно-красные плоды, созревающие в августе.

Наиболее же широко распространена жимолость татарская. Немало ее и в окрестностях нашего города. Это кустарник высотой до 2,5 метра, обильно цветущий. В конце мая — начале июня. В пору цветения кусты становятся белыми или розовыми от массы ароматных цветков, а к концу лета бывают усыпаны тыльчатыми яркими красными, оранжевыми, а изредка желтыми несъедобными плодами, называемых в народе «волчьими ягодами». Жимолость татарская издавна используется в декоративном садоводстве наряду со многими другими видами.

Однако особенный интерес у любителей декоративных растений вызывает жимолость козья, или карликовая. Это выющийся кустарник с крупными красивыми листьями, темно-зелеными сверху и голубоватыми снизу, долго цветущий, а затем украшенный яркими плодами, весьма ценен для вертикального озеленения.

К сожалению, в суровые зимы в азиатских садах концы побегов подмерзают. Поэтому лозы (выходящие побеги) следует на зиму снимать с опор, как делают это с виноградом, актинидией и лимонником, укладывать на землю и засыпать снегом. Побеги весной полезно обрезать на две трети, чтобы побудить образование молодых отростков: на старой древесине не образуются листья, кусты с голыми основаниями не так красивы.

Несколько видов, к которым относятся и упомянутые выше жимолость алтайская и жимолость Палласа, наряду с высокой декоративностью, давно привлекают внимание своими синими, покрытыми голубоватым налетом съедобными ягодами, похожими по вкусу на голубику. На Урале, в Сибири, на Камчатке они с незапамятных времен употребляются в пищу. Было замечено, что на разных кустах вкус ягод разный. Как выяснилось в результате специальных исследований, особенно вкусные ягоды у синеватой жимолости, которая растет на Камчатке. Усилиями селекционеров получены и размножены ценные сорта. Большая заслуга в этом принадлежит Зинаиде Ивановне Лучник — одному из основателей опытной станции на Алтае, ставшей позднее НИИ садоводства Сибири.

Планомерные работы по селекции синеватой жимолости в институте и на опытных участках ведутся около 30 лет. Аналогичную работу проводят ученые и энтузиасты-любители на Урале, в Петербурге и на Дальнем Востоке. В результате получены прекрасные сорта, обладающие высокой зимостойкостью и урожайностью «роматных» ягод хорошего вкуса. К ним относятся «голубые веретено», «синяя ягода», «тагильская», «Золушка» и другие. Урожайность пятилетних кустов достигает 3 кг, а содержание сахаров — до десяти процентов.

Хотя в любительских садах и в промышленных питомниках ради ягод разводят разные ботанические виды и гибриды, в садоводческой литературе их принято объединять под одним названием — синеватая съедобная жимолость.

Это сильно ветвистый кустарник высотой 1—2 метра. Корь на старых ветках буровато-серая, она отделяется продольными мелкими чешуйками. Небольшие задобры тревожатся, если это: думают, что растения заболели. Между тем это нормальное явление, наблюдаемое у многих деревьев и кустарников. Молодые побеги бурные, разных оттенков. Овальные, продолговатые листья на коротких черешках расположены попарно. Характерной приметой является наличие прилистников.

Цветки красные или бледно-желтые вырастают в пазухах еще слабо развитых листьев молодого побега, в нижней его части. Опыление производят главным образом пчелы и бumblebees. Цветение происходит в мае, когда нередки заморозки, но температуры до минус пяти — минус семи градусов цветки переносят безболезненно.

Плоды в незрелом состоянии зеленые, по мере созревания становятся антрацево-красновато-фиолетовыми, потом быстро темнеют. По форме они разнообразны — от почти шарообразных до цилиндрических весом в среднем около одного грамма. Кончики ягод тупая, в сочной мякоти содержится множество мелких семян. Урожайность с куста колеблется от 0,8 до трех и более килограммов. Посевной период

(Окончание на 4-й стр.)

## Подсобный цех Запсиба

Кемеровская область. В старинном сибирском селе Терехино вступил в эксплуатацию производственный комбинат по выпуску экструдированных продуктов — сухих хрустящих завтрашних, печенья, хлебцев пшеничных и соевых. Комбинат относится к подсобному хозяйству акционерного общества «Западно-сибирский металлургический комбинат».

30 тонн первой продукции, выпущенной на линии словацкого производства, поступили в детские сады и ясли, столовые и торговые организации Запсиба.

На снимке: на складе сырья и полупродуктов трудоемкие процессы механизированы.

(ИТАР—ТАСС)



## ЖИМОЛОСТЬ

(Начало на 3-й стр.)

через 25—30 дней после опыления. Полная потребительская спелость наступает не одновременно с приобретением свойственной сорту окраски, а спустя несколько дней. Поэтому нельзя судить о вкусовых качествах по первому потемневшему ягодам.

Сбор жимолости начинается обычно во второй половине июня. Это самые первые местные ягоды: они поступают к нашему столу на 7—10 дней раньше садовой земляники. Снятые с куста плоды могут храниться в свежем виде 2—3 дня. Обладают высокими вкусовыми качествами, они содержат целый ряд ценных, биологически активных веществ. Особенно богаты витамином Р, уступая по его содержанию только черноплодной рябине, шповнику и черной смородине, поспевающим значительно позднее.

Из жимолости готовят варенье, сок, протирают с сахаром, как делают это с черной смородиной. Если ее высушить, то получится «сибирский изюм», который зимой можно использовать для начинки пирогов, для приготовления компота. Синеплодная жимолость используется в народной медицине при лечении ряда заболеваний, давно замечено ее благоприятное влияние на сердечно-сосудистую систему, отмечается способность снижать артериальное давление.

Выращивание съедобной жимолости не представляет особых трудностей. Она хорошо приспособлена к нашему климату, мирится с разнообразными условиями. Однако высокие урожаи полноценных ягод дает на богатых перегноем почвах при хорошем освещении и достаточном обеспечении влагой.

Размещают растения по схеме 1,5 х 2—2,5 метра. Надо иметь в виду, что кусты жимолости сильно разрастаются в ширину и при загущенной посадке начинают затенять друг друга. Это приводит к резкому снижению урожая. Посадочные ямы выкапывают диаметром и глубиной 40—50 сантиметров. Посадку можно производить либо осенью, либо рано весной в ямы, подготовленные осенью. Шейка саженца при посадке слегка заглубляется.

Планируя посадку жимолости, надо предусмотреть приобретение саженцев хотя бы двух разных сортов. По наблюдению автора, это обеспечивает лучшее опыление и более высокие урожаи.

Сортовые саженцы получают укоренением зеленых и полуодревесневевших черенков, а также с помощью отводков. Успешно размножают жимолость и семенами из плодов, собранных с лучших кустов. Сеют семена осенью. Высеванные без стратификации весной, они взойдут только через год. Плодоносить саженцы начинают на 4—5 год, лишь редкие экземпляры зацветают в трехлетнем возрасте.

Уход за плодоносящими кустами состоит в прополках, рыхлениях, подкормках и поливах. Очень полезно ежегодное мульчирование междурядий перегноем слоем в 3—5 сантиметров. До пятнадцатилетнего возраста кусты практически не нуждаются в обрезке, нужно лишь ранней весной удалить усохшие и поврежденные ветки. На одном месте жимолость может расти и плодоносить более 30 лет, но старые кусты требуют омолаживающей обрезки — удаления старых ветвей, чтобы вызвать появление новых, молодых.

Г. СКАКУНОВ.

**ЭТО БЫЛО** летним светлым вечером. После армейского ужина, в свободное до отбоя время, я с книжкой вышел из казармы: решил почитать на свежем воздухе. Взошел на высокое крыльцо стоявшего напротив учебного корпуса и раскрыв книжку. Было тихо, кругом ни души. Только начал чтение, как что-то отвлекло мое внимание. Поднял глаза — над крышей соседней с нашей казармы, между которыми было метров десять, светился, мерцал огнем раскаленный шар, вроде проволочного уголька.

Удивление мое тем более возросло, когда этот искрящийся угольщик поплыл к крыше нашей казармы, вытягивая за собой все новые и новые такие же угольщики. Они составляли одну неразрывную линию. Их зигзаги, образуя подобие зубчатой стороны пилы, прорезали синий воздух и, оранжево-алю сверкая, плыли над крышей к возвышавшейся трубе. Вот почти трехметровый огненный змей коснулся верха трубы и скользнул вниз. Искры и подрагивая, весь змей упал в трубу.

Немо посмотрев на его исчезновение, я бросился в казарму, вошел в комнату-сушилку, где стояла печь, открыл дверцу, преодолевая страх укуса огненного змея, заглянул внутрь. В печке было чер-

но от сажи, горьковато от стылого воздуха. Печь давно не топили — дождей не было, сушить было нечего. Как я ни вглядывался, в темноте ничего не светилось, лишь черными гусеницами висели попелицы на стенках топ-

должал писание статьи. Вдруг его внимание привлёк яркий огненный шар, величиной с теннисный шар, который, потрескивая искрами, заплывал в комнату. «Я замер, — вспоминал Красулин, — а огненный гость плавно

графини не был огорожен. Не было ворот, гаражей, склада для бумаги. Рядом стояли одноэтажные бараки. По двору городской типографии бродили собаки, куры, свиньи и прочая мелкая живность. Весь двор позарос травой. Вот над ними-то и плыл раскаленный шар. Минуя лужу, шар поравнялся с бурочетинной свиньей, уже вывалившей один бок в грязной луже. Свиньи глазки увидели необычный предмет, плывущий рядом с ее рылом. Недовольная такой помехой, хрюкнув сердито, свинья поддала шар пятячком.

Тотчас раздался трескучий взрыв — шаровая молния разрядилась в землю через свинье тело. Но разряд был такой силы, что тушу животного разнесло на части. «Разорвало и обожгло, — резюмировал рассказчик.

Потом мы говорили об этих странных явлениях огненной материи или энергии. Возможно, что происхождение и огненного змея, и шаровой молнии одно и то же — плазменное образование. Возможно, ступки электромагнитного поля или другой тонкой материи. Есть гипотеза, что это живые организмы, неизвестные нам. И живут эти огненные образования от одной секунды до суток. Живут!

## Огненный змей

Удивительное в жизни

ки. Разочарованно закрыл дверцу. Вышел наружу. Посмотрел на крышу казарм — все было обыкновенно, буднично, как всегда. Никаких следов или признаков огненного змея. Исчез неизвестно куда.

Это необычное явление я хранил в памяти, никому о нем не говорил. Демобилизовался. Почти забыл о нем. Вспомнил и рассказал о явлении огненного змея после того, как журналист Василий Григорьевич Красулин, ныне уже нездешний житель, поведал о подобном случае. Еще до войны он работал в городской газете. Однажды, после короткой летней грозы, он распахнул окно, дабы побольше озона вошло в кабинет. Сел за стол и про-

проплыл к открытой двери в коридор. Красулин поднялся, стал следить за искрящимся шаром. Вот он из коридора свернул в кабинет, где за столом машинистка стучала на пишущей машинке. Она была так увлечена печатанием, что ничего не замечала вокруг. А шар, тихо шурша искрами, проплыл рядом с ее головой к тоже открытому окну. Кудряшки на голове машинистки поднялись, потянулись к огненному клубку. Но и этого она не почувствовала, продолжая усердно стучать по клавиатуре пишущей машинки. А шаровая молния — это, конечно, была она — уже плыла за окном, опустившись во дворе до самой травы.

П. РЯЗАНОВ.



В культурной жизни новосибирцев произошло незаурядное событие. Впервые в истории академического театра оперы и балета знаменитая опера Дж. Верди «Травиата» исполнена на языке оригинала — итальянском. Постановщик спектакля — режиссер из Санкт-Петербурга С. Коромышов.

На снимке: сцена из спектакля. Партию Виолетты исполняет лауреат Всероссийского и международного конкурсов Т. Ворозцова. В роли Жоржа Жермона — заслуженный артист России В. Прудник.

Фото В. ЗИНИНА. (ИТАР—ТАСС).



**Поздравляем!**

Владимира Александровича Баумгертнера с 40-летием!

Чтоб сердце никогда не пустовало и было переполнено любовью,

Чтоб до конца со смертного причала Упрямая судьба тебя звала,

Чтобы душа напрасно

не кричала. А берегла хорошие слова,

Чтоб путь твой был надежен и привлекателен И радость улыбалась впереди.

Чтоб все успеть на этом белом свете: И жизнь прожить, и поле перейти.

Жена, дети, теща.

Ольгу Петровну Цылакову с днем рождения!

Мы пожелать тебе хотим Всегда весны: зимой и летом, Цветов, улыбок, и добра. И чистых утренних рассветов.

Коллектив магазина № 37.

Зинаиду Федоровну Булатову с днем рождения!

Аромат всех цветов и румянец зари Мы готовы тебе в этот день подарить. Нежность роз поутру, Свет, тепло, доброту, Много ласковых слов и земную любовь.

Все, что светлое есть и святое для нас, Мы от чистого сердца желаем сейчас.

Коллектив гостиницы «Заря».

Дорогую бабушку Дарью Егоровну Вараксину с днем рождения!

Желаем радости и счастья. Здоровья крепкого вдвойне. Желаем самого простого:

Прсжить подольше на земле.

Дашенька, Лена, Вова.

Дорогую дочь, сестру Наталью Анатольевну Есаулову с днем рождения!

Хотим поздравить с днем рождения И счастья в жизни пожелать. На жизнь не стоит обижаться, Не стоит в жизни унывать.

Пусть будет все: гроза, метели. Пусть будет радость и покой. А если будет очень трудно, То знай, что мы всегда с тобой.

Папа, мама, сестра, брат.

**ГАСТРОЛИ ЛЕОНИДА АГУТИНА**

24 апреля в 18 часов в ДК имени Ярославского

Генеральный спонсор — фирма «Сабина».

В фойе — выставка-распродажа товаров фирмы «Алдидас».

**ПРОДАЕМ**

Двухкомнатную приватизированную квартиру улучшенной планировки (2-й этаж) в Полысаеве. Звонить по телефону 2-46-83.

**КУПЛЮ**

Ваучеры по цене 26000 рублей. Обращаться: ул. Ломоносова, 6.

**КИНО**

Кинотеатр «Сибирь»

**ВЫСТРОЕ ОРУЖИЕ**

(14, 16, 20). СОММЕР-СВИ (12, 18).

Ленинск-Кузнецкий расчетно-кассовый центр выражает искреннее соболезнование водителю Владимиру Григорьевичу Глебову по поводу смерти его отца

**ГЛЕБОВА**  
Григория Ивановича.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ  
„ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА“  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:  
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовая коллекция редакции.

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:  
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:  
По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 24 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка водичкам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 21262. Номероджисан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 3816.

Цена одного экземпляра 50 рублей.